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Pârloagele Domnului. 
Pârlogul, în care sămânţa sălbatică şi 

expansivă a tot felul de burueni, ucide orice 
floare gingaşă de câmp, înseamnă o mistuitoare 
durere pentru bunul econom. El, zi şi noapte 
se gândeşte dece a fost mâna lui neputincioasă 
la vreme, şi dece acum în locul spicelor aurii 
de grâu se lăfăiesc scaieţii netrebnici. Ce sfânt 
şi mare este acest regret al bunului econom 
care priveşte lăcrămând ogorul lui părlogit cu 
voie sau fără voie. 

Dar dacă am aduna toate pârloagele pă
mântului, ele la un loc ar forma numai un 
strop pe lângă pârloagele Domnului. Ce muncă 
grea fără un pic de odihnă şi ce chinuri, cari 
nu se pot exprima adecvat, l-au costat pe 
Mântuitorul lumii până au convins oamenii că 
ei sunt fiii lui Dumnezeu. Câtă iubire, mai 
multă decât apa mărilor, a revărsat Domnul 
nostru Iisus Hristos peste lumea aceasta ca 
ecoul cel mai puternic să nu fie iubirea ci ura. 
Este lucrul de neînţeles cum oamenii fac totuşi 
părlog plin de spini şi mărăcini din sufletele 
lor nedând nici măcar un locuşor pentru florile 
frumoase ale lui Hristos. 

Ce bucurie generală se naşte prin cele 
congrese, când un om şi paleontolog pe dea
supra arată victorios scăfârlia doveditoare de 
originea noastră maimuţiană. Ce atmosferă de 
nostalgie se răspândeşte — prin hipoteze — 
după pădurile întunecoase ale Africei unde 
petrec fraţii noştrii maimuţoi. 

Teoria prinde rădăcini şi oamenii se tăvă-
lugesc înapoi în împărăţia instinctelor brute ca 
apoi tot ei să se sperie cumplit de roade. Cu 
Hristos mergi în sus spre nobleţe, cu teoria 
maimuţeană mergi în jos spre prăpastia anima-
lizării şi totuşi această teorie distrugătoare de 
suflete pare mai plăcută, fiindcă e savantă. 

Hristos nu a fost savant — spun oamenii 

— şi e drept, fiindcă El a fost Atotştiutor 
ceeace înseamnă mai mult decât cel mai savant 
paleontolog. întrebarea, care ne ispiteşte este, 
ce poate însemna evangelia lui Hristos, care 
ridică pe om la Dumnezeu în faţa maimuţo-
fililor convinşi? o poveste frumoasă pe care o 
poţi asculta indefinitiv, dar sufletul nu ţi-1 poţi 
potrivi cu ea. 

Maimuţofiiii au de atâteori prilejul să se 
răcorească şi totuşi nu se răcoresc. Duceţi la 
oricare pinacotecă un copilaş fraged şi arătaţi-i 
un tablou cu flori el îşi întinde mânuţele râzând 
să le aducă mai aproape. 

Faceţi acelaş lucru cu cei mai barbari 
maimuţoi şi veţi vedea că tabloul are să fie 
sfârtecat în bucăţi. Poezia ţine până la hotarul 
omenimei şi de aci încolo nu o mai înţelege 
nimeni. Cum ar fi deci posibilă o rădăcină 
comună între om şi maimi^ă? Cu toate astea 
maimuţofilia o dă înainte ajungând adevăr de 
catedră şi de aici în proze lat, mai numeroase 
şi mai lungi în mijlocul poporului. Nu ne-ar 
interesa aşa mult fraternitatea cu maimuţele, 
dacă ei nu ar constitui cel mai crâncen duşman 
al creştinismului dorind să-1 reteze dela rădăcină. 

Este imposibil să pătrunzi cu seninătatea 
şi frumseţa sfintei evangelii în sufletul omului 
care bănueşte urangutanul de un depărtat strămoş 
al său fiindcă el crede că orice decădere din 
firea omenească este justificată prin originea 
sa animalică. Dece să ne mai mirăm atunci 
că are Domnul nostru Iisus Hristos atâtea 
pârloage pe pământ. 

Dece să mai condamnăm pe oamenii cari 
au creiat parodii la înţeleptele lui fericiri de pe 
munte. „Fericiţi sunt cei milostivi" zice Domnul 
iar maimuţofilul schimbă: „Fericiţi sunt cei 
ce au ghiarele mai ascuţite fiindcă de ei îşi 
tem toţi pielea". 

„Fericiţi sunt cei cu inima curată" spune 
Domnul dar maimuţofilul o întoarce pe d o s : 



„Fericiţi sunt cei ce au deasupra inimei un 
portmoneu cu bancnote cât mai gros fiindcă 
pe bani poţi primi şi vedea tot ce este pe 
pământ". Domnul cere: „Nu vă îngrijit: ce 
veţi mânca şi ce veţi bea şi eu ce vă veţi 
îmbrăca". Vorbă să fie afirmă rnaimuţofilii, cu 
mese copioase şi cu haine strălucite poţi cu
ceri lumea şi atunci curg miiiardeie pentru 
hrană şi îmbrăcăminte. 

Privind lumea care îmbrăţişează cu atâta 
căldură teoria maimuţiană simţi cum se încheagă 
din nou marea durere a Domnului care s'a 
revărsat în lacrimi şi în chemarea amară. 

„Ierusalime ! Ierusalime cel ce omori pe 
profeţi şi ucizi cu petrii pe cei trimişi ia tine; 
decâteori am voit să adun pe fiii tăi, precum 
adună găina puii ei sub aripi dar nu aţi voit. 
Iată vi se lăsa casa v o a s t r ă pust ie". 

Mai mult nu ne poate spune Domnul, 
decât că pârlogite şi pustii rămân sufletele 
noastre când credinţa şi iubirea lui pleacă de 
acolo. Şi ce ne dau în schimb teoriile lumii 
acesteea? Disperarea în care mor atâţia mili
ardari ai lumii. Celebrul călător şi misionar 
care a muncit aşa de mult în Africa, în ţara 
maimuţoilor, Livingstone fără să devină mai-
muţofil moare rugându-se lui Dumnezeu senin 
şi împăcat. Să lăsăm întrebarea deschisă. Ce 
rost are să ne pârlogim sufletele cu maimuţo-
filia? E mai frumoasă aşa viaţa şi mai senină 
moartea? Or. Ştefan Cioroianu 

protopresbiter. 

Cosmogonia biblică si teoriile ştiinţifice. 
De Pr. I. Firea. 

(Continuare) 

Insistând ceva mai mult asupra caracterului 
distinctiv al ştiinţelor exacte, materialul ior îl 
formează — ca de altfel în orice disciplină 
organizată — „faptele" sau datele observaţiei şi 
experienţei şi în nici un caz „frazele" savante, 
oricât de umflate şi deci obscure ar fi ele. 
Operaţia primordială în ridicarea oricărui edificiu 
ştiinţific va fi dară o migăloasă şi istovitoare 
adunare a datelor, prin munca atâtor energii ce 
rămân adesea anonime, umbrite de strălucirea 
puterii de sinteză a marilor savanţi şi deschizători 
de noui drumuri 1 ) . 

Adevărul că numai pe fapte precise se 
poate clădi edificiul silinţelor a devenit azi axio
matic, nemiu fiind aproape nevoe de o justificare 
teoretică a lui. Dar aceste fapte nu au prin ele 
înşile o importanţă ştiinţifică, eîe nu impresio
nează în chip deosebit pe cei profani, nici nu 

1) Cf. I. Botez, op. cit. pp. 361 sq. 

<c :,pun nimic şi de aceea e nevoe de apariţia 
minţilor gigantice a celor ce coordonează din 
nenumăra t e dovezi concrete închegarea unei 
viziuni mintale , pe care aceleaşi fapte suni apoi 
chemate s'o confirme. Milioane de oameni au 
observat căderea corpurilor, legea gravitaţiei n'a 
fulgerat însă decât în mintea Iui Newton. In 
acest înţeles spiritul (prin care înţelegem aci 
puterea de viziune mintală) consiitue esenţa spe
ciala chiar a ştiinţei pozitive, definită prin „sta
bilirea de raporturi"'. Faptele sunt utile şi neapărat 
necesare în ştiinţă, căci dela ele mintea îşi ia 
sborui , dar ele sunt numai material pasiv. Ştiinţa 
exactă s'a născut nu dela găsirea faptelor, ci 
mai târziu, dela căutarea explicărilor lor-). 

Munca celor ce-şi petrec viaţa în prăfuite 
şi strivitoare biblioteci, în gazele ieşite din retorte 
şi eprubete, mânuind telescopul, microscopul, 
microtomul, suflaiul, balanţele etc. etc. din la
boratoare pentru adunarea datelor şi cifrelor, 
pentru măsurătorile şi dozările necesare tablou
rilor comparative, e activitatea titanică a erudiţi
lor a'dunători de material trebuincios marilor con
structori, savanţii descoperitori de noui adevăruri 3). 

Acesta e procesul firesc. Pe „faptele" adu
nate — şi exclusiv pe eie — omul de ştiinţă 
trebue să-şi întemeieze concluziile şi să-şi orga
nizeze generalizările, ridicându-se până la legile 
raporturilor mecanice ale universului, care se 
pot exprima în ecuaţii şi formule 4) şi prin cari 
poate totodată prevedea fenomenele ce vor avea 
loc în anumite circumstanţe 5). 

Realitatea materială fiind aceea care se 
pretează mai ales acestui fel de cercetare, iar 
structura materiei fiind azi admisă ca atomo-
energetică, Emil Dti Bois-Reymond a putut afirma 
cu drept cuvânt că o cunoaştere ştiinţifică a 
naturii constă în ultima analiză în reducerea 
schimbărilor din lumea corpurilor la mişcarea 
atomilor prin forţele inerente lor, sau că tran
sformările naturii pot fi reduse la mecanica ato-

2) Ibidem. 
3) Ibidem. 
4) Ibidem. Afirmaţiile făcute de Laplace în „Essai philosophi

que sur les Probabilités" (Seconde Edition, Paris 1814 p. 2 sq.) pot 
fi edificatoare în ce priveşte constanţa fără excepţii pe care ştiinţa 
pozitivă o atribuia raporturilor „mecanice" ale universului El zice: 
„Nous devons . . . envisager l'état présent de l'univers, comme l'effet 
de son état antérieur, et comme la cause de celui qui va suivre. 
Une intelligence qui pour un instant donné connaîtrait toutes les 
forces dont la nature est animée, et la situation respective des êtres 
qui la composent, si d'ailleurs elle était assez vaste pour soumettre 
ces données à l'analyse, embrasserait dans la même formule les mou-
\ements des plus grands corps de l'univers et ceux de plus léger 
atome ; rien ne serait incertain pour elle et l'avenir, comme le passé, 
serait présent à ses jeux". (Apud Emil Du Bois-Reymond „Uber die 
Grcuzen des Naturerkennens". Leipzig 1903, nota 2 p. 54). 

Vom insista ceva mai târziu, asupra raportului dintre certitu
dinea şi probabilitatea ştiinţifică pozitivă. 

5) Cf. Laplace op. cit. ap. Du Bois-Reymond, idem. 
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muiui"). Dacă propoziţiile mecanicei se pot 
exprima matematic şi au aceeaşi siguranţă apo
dictică ca şi propoziţiile matematicei, schimbările 
din lumea corpurilor pot fi atribuite transformărilor 
unei sume constante de forţe potenţiale şi cinetice 
inerente unei cantităţi constante de materie'). 

Cerinţa ca rezultatele ştiinţelor fizico-naturale 
sä fie condensate în legi exprimate matematic8) 
a fost formulată de Kant, a cărui titanică influ
enţă a fost determinantă în fizionomia gândirii 
ştiinţifice a veacului trecut. El a afirmat — de 
altfel în desacord cu principiile fundamentale din 
„Critica raţiunii pure" — că în fiecare ramură 
a Ştiinţelor naturale se cuprinde numai atâta 
ştiinţă propriu zisă, câtă matematică conţine9). 

Ar urma din cele spuse că pentru ca o 
disciplină să se poată încadra în ştiinţele exacte,' 
în domeniul ei — înainte de toate — să se 
observe un număr cât mai mare de fapte spre 
a nu se trage, prin generalizări pripite, concluzii 
eronate 1 0). Cu cât faptele observate sunt mai 
numeroase — idealul ar fi observarea tuturor 
cazurilor posibile — cu atât inducţiile făcute 
sunt mai apropiate de adevăr. In al doilea rând 
legile fixate sunt juste când pot fi aplicabile tu
turor fenomenelor la cari se rapoartă, sau cel 
puţin unei covârşitoare majorităţi din ele, aşa 
cum se întâmplă mai ales în domeniul ştiinţelor 
fizico-chimice11). Deducerea lor matematică a 
premers de multe ori verificării exprimentaîe, 
ori prin observaţie şi acestea sunt cazuri de 
fericită apropiere de perfecţiune a metodei. E de 
ajuns dacă ilustrăm această afirmaţie pomenind 
descoperirea lui Neptun prin calcul de Le Verrier, 
ori precizarea locului în sistemul periodic al 
elementelor, al unor corpuri chimice simple, 
necunoscute încă. In general vorbind însă, în 
acest stadiu de exactitate sunt puţine din disci
plinele cuprinse în sfera noţiunii de ştiinţe pozi
tive şi la începutul acestei lucrări le-am enumerat 
Cari par a fi. (Urmează) 

6) Cf. „Über die Grenzen des Naturefkennens" p. 16; cf. Be
ttex, op. cit. p. 57. 

7) Ibidem. In acest caz lege şi hazard devin sinonime cu necesi
tăţi mecanice. („ Gesetz und Zufall wären nur noch andere Namen 
für mechanische Nothwendigkeit. Ibidem p. 17"). 

8) V. în Introducere pp. 6—8; Lapparent, Science et Apolo
gétique : Du Bois-Reymond, Über die Grenzen des Naturerkennens. 

9) „In jeder besonderen Naturlehre nur so viel eigentliche 
Wissenschaft angetroffen werden könne, als darin Mathematik anzutre
ffen sei". (în Cuvânt înainte la „Metaphysischen Anfangsgründen der 
Naturwissenschaft") ap. Du Bois-Reymond op. cit. p. 16; cf. 1. G. 
Savin, Curs de Apologetică, p. 57. 

10) ,De a nu afirma nimic cu îndrăzneală şi de a nu da ne
cunoscutul drept cunoscut, după avertismentul atât de pozitivist al 
Fer. Augustin. (Cf. A. Michel, art. cit. col. 1598. 

11) „Astronomia rămâne în special aceea care ne arată măsura 
posibilităţii omului în câştigarea adevărului Ştinţific. Descoperirile în 
mecanică şi geometrie împreună cu legea gravităţii universale — zice 
Laplace — l-au făcut pe om capabil să înţeleagă stările trecute şi 
viitoare ale sistemului lumii (în „Essai philosophiqne sur les Proba
bilités" p. 2 la Du Bois-Reymond p. 54, n. 2). Această încredere 
mândră în puterea omului poate să dea oricui o legitimă satisfacţie, 
dar ea are limite, ceeace Laplace în optimismul lui nu a băgat de seamă. 

Din scrieri presbiterului Oajos sau Gajus 
şi ale altor scriitori bisericeşti. 

De: Pr. Ioan Nicorescu. 
(Continuare) 

Pe timpul împărăţiei lui Commodus şi 
Septimiu Sever (193—211) s'a remarcat şi Rhodon, 
un aziatic şi învăţăcel al lui Taţian în Roma. 
Dânsul a convins pe Apelles, conducătorul rnarţio-
niştiior, într'o dispută despre multele sale rătă
ciri. A scris şi o minunată lucrare contra lor 
şi alta contra iui Montan; iar o a treia către 
aşa numitul Callisto şi a combătut scrierea das
călului său Taţian (Problema). 

Se ocupă şi de lucrările biblice cele mai 
grele. Dânsul a explicat într'o lucrare proprie a 
sa locuri nelămurite şi la aparenţă contradictorii 
cu Sf. Scriptură şi a scris tratate frumoase 
privitoare la Hexaemeron. Asemenea tratate au 
scris şi contimporanii săi Candidus şi Apion. 
(Euseb. V. 16. 31. Ieronim, c. 37. 48. 49). 

In contra aceluiaş Marcion, mai nainte de 
Rhodon, a scris sub Marc Aureliu şi Verus 
Modestus o lucrare; şi episcopul Philippus din 
Creta a pielucrat o lucrare minunată (praecla-
rum librum). 

In contra Encratiştilor s'a ridicat contimpo
ranul său Musanus, care s'a bucurat de renume 
între scriitorii bisericeşti; după dânsul un anumit 
Agrippa, cu pronumele Castor, a combătut pe 
gnosticul Basilide şi lucrata sa „despre evan-
gelie" (Ieronim, c. 21. 30—31. 32). 

O deosebită atenţiune merită a i-se da pă
rintelui Dionisie, episcopul din Corint, în timpul 
împăratului Marc Aureliu (f 180). Dânsul s'a 
înălţat prin marea sa elocinţă şi prin o activitate 
de Dumnezeu insuflată, învăţând nu numai pe 
poporul său din oraş şi provincie, ci şi în cu
prinsul altor episcopii şi comunităţi, precum cea 
din Pont şi Nicornedia. A compus şi scrieri ca
tolice sau universale, pentru învăţătură, admo-
niere şi de a se păzi de învăţăturile rătăcite. 

Tot sub împărăţia lui Septimiu Sever a 
trăit şi activat Bachilus, un renumit episcop din 
Athena. Dânsul a compus, în numele episcopilor 
din Ahaia, o lucrare frumoasă despre serbarea 
Paştilor (Euseb. V. 25. 26. Ieronim, c. 44). 

In aceeaş materie şi pe acel timp a adresat 
eruditul episcop Polycrates din Efes, o scrisoare 
sinodală papei Victor, drept apărare, despre 
timpul şi forma cum s'au obişnuit să serbeze 
cei din Asia-mică Pastile (Euseb. V. 25. 27. 
Ieronim, c. 45), pecând episcopul Theofi.1 din 
Cesarea Palestinei şi ceilalţi episcopi au trimis 
o folositoare scrisoare sinodală în contra acelora, 



cari deodată cu jidovii ia Í4 Niza.i setb.su 
paschn (Euseb. T. 26. 2 8 ; Ieronira, c. 43). 

Cu cei până aci pomeniţi nu s'a încheiat 
numărul scriitorilor bisericeşti din veacul d 
doilea. Mai sunt vie'o câţiva, aparţinând seco-
lului al doilea, cari merită o pomenire; dar îi 
cunoaştem numai după nume şi titlul scrierilor. 
Intr'aceştia numărăm pe Sex/as, cu lucrarea 
despre înviere ; pe Arabianus, autorul mai multor 
lucrări despre lucrările creştineşti; Maximus, 
care a scrutat întrebarea despre originea şi ma
teria răului şi în fine Iuda şi Ileraclilus, dintre 
cari cel dintâi a explicat cele 70 săptămâni ale 
anului lui Daniil şi a compus o chronografie 
despre 10 ani de domnie a lui Septimiu Sever 
(c. 203); cel de al doilea însă a compus comentare 
la epistolele lui Paveî. 

La aceştia se mai adaug mulţi alţii, aie căror 
nume, nu însă şi scrierile lor, au fost necunoscute 
de Eusebiu 1). 

Neobişnuitul număr mare ai acestor eminenţi 
apologeţi creştini din secolul al doilea dovedeşte, 
că majoritatea lor, numai în etate mai matură, 
au ajuns pe cale de cercetări să intre în Biserica 
creştină. Prin activitatea lor apoi Creştinismul 
a ajuns să intre în cercurile învăţaţilor şi sa 
esercite o minunată putere de atracţiune. Pierderea 
atâtor minunate lucrări n-o poate îndestul re
greta Eusebiu şi Ieronim. Acele lucrări au fost 
capabile să dea o nouă directivă în Biserică şi 
să ne zugrăvească mai deaproape icoana despre 
lupta spirituală, ce s'a dat cu atâta căldură 
creştinească, precum şi de a admira însufleţirea 
şi puterea spirituală a.acelor luminaţi mărturi-
sito'ri creştini, ierarhi şi dascăli ai Bisericii, cari 
cu atâta curaj şi căldură au răspândit învăţătura 
Bisericii în toate părţile lumii. 

(Sfârşit) 

Preoî Trăiau Constantin \ Texte Biblice ii 
ridicarea Pavilionului, Gravita, 1939»** 

Lucrarea Preotului Traían Constantin e 
dedicată d-lui prof. Constantin Nedelcu, coman
dantul Ţinutului Timiş. 

In prefaţă autorul arată importanţa străje
riei — rostul „armatei albe" în munca pentru 
ridicarea neamului. 

Ţinând seama de doctrina şi directivele 
Nr. 1 şi Nr. 2 ale Străjii Ţării, arată cum 

1) Euseb. V. 31 ; Ieronim, c. 46—52. Fragméntelo susuumitilor 
scriitori, cari au mai rămas, sc găsesc la Migne, s. gr. T. 5 şi Routh, 
(ed. II.) T. I. şi II. Ceillier, T. I. şi II. 

t r ebu ie făcut textul bibl ic : „Un text biblic nu 
se explică adecă nu i-se face exegeza, ci se 
va căuta ca într'un timp dat — maximum trei 
minute — să se provoace în sufletul copiilor 
o emotivitate, care să lase întipărit în mintea 
lor însăşi existenţa textului". 

Sf. Sa caută ca să dea o serie de texte, 
care să corespundă strict cronometric, sunt 
multe istorioare morale frumos înpestriţate luate 
în mare parte după colecţiile pr. c. Părinte 
Dr. Marin Io nes cu prof. la liceul Gh. Şincai 
din Bucureşti (Tipografia Naţională, 1927) şi 
Dr. P. Barbu „Istorioarele morale" (Caransebeş). 
Următoarele texte biblice le are fixate : de ziua 
Eroilor, la sfinţirea Pavilionului naţional, la 
sfinţirea şi ridicarea pavilionului, Luni după 
Botez, Săptămâna vameşului şi a fariseului, 
săptămâna fiului risipitor, săptămâna lăsatului 
de carne, săptămâna lăsatului de brânză, săptă
mâna întâia din post, săptămâna a doua din 
post, săptămâna a treia din post, săptămâna a 
patra din post, săptămâna a cincia din post, 
săptămâna Tom ii, săptămâna Minorosiţelor, Ia 
ziua Eroilor, la 8 Iunie (pp. 10—60). 

Textele biblice alcătuite de Preotul Tr. 
Constantin sunt interesante ca desvoltare morală 
şi felul în care se strădueşte ca să le realizeze 
în timpul bine stabilit de 3 minute şi începând 
cu citatul biblic anunţat — se ţine tot timpul 
ca să nu depăşească cadrul fixat. 

Se poate citi cu mare uşurinţă, chiar me
mora la nevoie — totuşi preotul străjer trebue 
să se nizuiască el însuşi să fie un creator în 
senzul ca să nu le citească deagata aşa cum 
se întâmplă mai adeseori. 

Sunt atâtea idei frumoase, atâtea cărţi cu 
un conţinut religios-moral, accesibile tuturora, 
încât uşor se pot alcătui — aşa după cum cer 
instrucţiunile necesare. 

Preotul Traian Constantin a voit ca să arate 
că astfel de lucrări religioase-rnorale sunt posibile. 

Textele biblice la ridicarea Pavilionului ale 
Preotului Tr. Constantin sunt făcute mai mult pen
tru şcoalele primare, uşoare şi cu pilde scurte. 

Sf. Sa pregăteşte încă un nou volum pen
tru şcoalele secundare, ceeace dovedeşte că 
munceşte în ogorul Străjeriei. 

Prof. Constantin Rudneanu. 

http://setb.su


Pelerinajul È i a izvorul din Seleuş. 
In aceste vremuri de înfrigurare generaiă, 

trăind clipe de nesiguranţă, credinţa în Dumnezeu 
este cel mai sigur reazim pentru obositul suflet 
al omului de azi. 

Acum când zângănitul de arme începe să 
se audă tot mai desluşit, iar cerul privirilor 
noastre se împânzeşte de apocaliptice păsări, 
omul îşi caută refugiu în credinţă, alergând la 
adăpostul sfintelor lăcaşuri să-şi aline truditul 
suflet frământat în văimăşeaia vremilor istorice 
— şi poate biblice — pe cari le trăim. 

Domnul este ajutorul şi izbăvitorul nostru, 
de cine ne vom teme. Aşa glăsueşte undeva 
Cartea Siântă. Cei ce-şi pun nădejdea în Dumnezeu 
aceia şi gustă din potirul pe care ni-1 îmbie aju
torul Dumnezeului izbăvirilor noastre. Trup şi 
suflet este străfulgerat de fiorul sfânt al credinţei, 
care dă pace şi alinare vieţii. Trăirea unor astfel 
de clipe înălţătoare în comunitatea fiinţelor pă
trunse de acest suflu al credinţei vii, este o 
adevărată bae sufletească, căci în acele momente 
lăuntrul nostru se spală de toată rugina gându
rilor- cugetate cu pământeasca minte din care 
absentase harul dumnezeirii ocrotitoare. 

In această stare de nesiguranţă, omul aleargă 
căutând alinare la umbra lăcaşurilor sfinte, aşi-
jderea însetatelor ciute cari adulmecă susurul 
undelor răcoritorului izvor din munţi. 

Fără îndoială izvorul din hotarul comunei 
Seleuş în Banatul Jugoslav a devenit un centru 
duhovnicesc care în cursul vremilor viitoare 
poate să schiţeze contururi de istorică importanţă 
ortodoxă română. 

Poporul satelor noastre vine cu deplină 
încredere la acest pelerinaj organizat anual la 
sărbătoarea „Tăerii capului sf. Ioan Botezătorul". 
Dovadă este şi timpul neprielnic din anul acesta, 
fiind cerul în preajma pelerinajului încărcat de 
nouri grei cari în fie ce clipă putea să-şi deşăr-
teze ugerile, cu toate acestea pelerini din cele 
mai îndepărtate sate, cum e Ecica, Uzdin, Straja, 
Nicolinţi, Mramorac, Satul nou şi Doloave, pre
cum şi cei din satele din apropiere, cum e 
Petrovasela, Alibunarul, Sân-Mihaiul, Sân-Ianăşul 
şi Dobriţa nu s'au lăsat înduplecaţi a porni pe 
drumul sfintelor procesiuni având în frunte pe 
preoţii lor. In preajma sărbătorii „Tăerii capului 
Sf. Ioan Botezătorul", seara, în' biserica satului 
s'au cetit de către preoţii prezenţi rugăciuni 
asupra bolnavilor şi spovedania celor ce mâine 
zi s'au împărtăşit, servindu-se după aceea pave-
cerniţa şi mezunoptica. In zorii zilei sărbătorii 

„Tăerii capului st. Ioan Botezătorul", s'a oficiat 
utrenia tot în biserica satului, iar un sobor de 
preoţi în acelaş timp săvârşia taina sf. maslu 
asupra mulţimii de bolnavi la izvorul tămăduitor. 
Pentru sf. liturghie s'a format o procesiune 
impozan fă cu coruri şi fanfară, pornind dela 
biserica satului până la izvorul pelerinajului 
unde s'a oficiat sf. liturghie de un sobor de 10 
preoţi în frunte cu Pr. Victor Popoviciu adm. 
protopresbiteral, preoţii: Nicolae Popoviciu, George 
Şdicu, Ştefan Sperchez, Coriolan Suciu, Traian 
Bojin, Lazăr Cârdu, Ion Marina, Valeriu F. 
Perin şi Aurel Uroş, predicându-se de către Pr. 
Victor Popoviciu adm, protopresbiteral despre 
credinţa ortodoxă ca lumină conducătoare şi 
izbăvitoare a poporului român în tot cursul 
istoriei lui milenare, după care a rostit cuvânt 
de îmbărbătare Pr. Lazăr Cârdu. La urmă, după 
săvârşirea sf. liturghii mulţumeşte tuturora preo
tul locului George Şdicu, arătând progresele 
realizate în vederea ridicării lăcaşului sfânt. 
Deocamdată s'a ridicat un şopru care adăposteşte 
pe pelerinii cari voesc să nopteze la izvor. De 
notat este că la ridicarea acestui şopru munca 
manuală n'a costat nici un ban fiind făcută be
nevol de către maeştrii şi ţăranii de inimă din 
Seleuş. Fondul pentru ridicarea mănăstirii este 
de aproape 20.000 (douăzecimii) dinari, adunaţi 
prin truda preotului George Şdicu, — care este 
dealtcum şi sufletul acestei acţiuni, — precum 
şi din donaţiunile pelerinilor darnici cari nU 
întârzie să-şi dea obolul în toate scopurile mă
reţe ale bisericii şi neamului. 

A. U, D. 

Deschiderea noului an judiciar. 
La Tribunalul din Caransebeş, s'a deschis 

în cadre solemne, Vineri în 15 cor. noul an 
judiciar. 

In sala de şedinţe, păr. 1. Suru adm. pro-
topopesc şi păr. T. Roşea protodiacon au 
celebrat sfinţirea apei, stropind cu aghiasmă 
toate birourile Tribunalului şi fudecătoriei. 

De faţă erau: corpul judecătoresc, în frunte 
cu Dl Preşedinte al Tribunalului Ianculescu, 
mai erau şi o parte din advocaţi, în frunte 
cu decanul lor Dl Dr. Dragu, precum şi toţi func
ţionarii celor două instituţii judecătoreşti. 

Pentru prima oară în oraşul nostru s'a 
început un nou an judiciar cu binecuvântarea 
Bisericii. Dl preşedinte Ianculescu, îmbrăcat 
în robă solemnă a rostit următoarea creştineas
că cuvântare, care, prin bunăvoinţa oratorului, 
o publicăm aici. 



Sfinţiţi Părinţi, Domnilor Colegi da O-J es
tradă şi delà bară, Funcţionari Judecăto
reşti si Justitiabiii, 

începem astăzi un nou an judecătoresc, 
anul judecătoresc 1939 —1940. 

Consecvenţi tradiţiei româneşti şi obiceiu
rilor moştenite de la moşii şi strămoşii noştri, 
am luat măsura ca această solemnitate să în
ceapă cu un serviciu divin. Şi nici nu este de 
conceput altfel când pe altarul ia care noi 
magistraţii oficiem, se află Sfânta Cruce a pa
timilor Mântuitorului Nostru Iisus Hristos. 

Această Sfântă Cruce, pe care noi depunem 
jurământul în momentul întrărei în exercitarea atri-
buţiunilor ce ni s 'au încredinţat, şi pe cari depun 
jurământ şi martorii, sau părţile, atunci când 
legea pretinde, această Sfântă Cruce fiind me
reu în faţa magistratului, atunci când îşi înde
plineşte serviciul, are menirea de a-i ţine puru
rea trează în conştiinţa sa ideea de dreptate, 
până la sacrificiul persoanei sale, tot astfel 
după cum Mântuitorul s'a sacrificat personal 
ca om pentru credinţa pe care a propovăduit-o. 

împrejurări independente de voinţa noastră, 
dar imperios cerute de situaţiunea internaţio
nală care ne predomina, fac ca acest început 
de an nou să ne găsească numeric destui de 
reduşi. 

Ne-am făcut datoria în anul trecut cu tot 
entuziasmul şi cu toată puterea de muncă, ce 
ne-a fost hărăzită de Acel a Cărui binecu
vântare o implorăm la acest început de an 
nou; — şi pătrunşi de adevărurile doctrinei 
creştine nu înţelegem să pretindem moartea 
celui ce s'ar afla întâmplător în greşeală, ci 
îndreptarea lui. 

Legea, înţelegătoare a tuturor cerinţelor 
vremii, a tuturor împrejurărilor în cari viaţa de 
Stat a unui popor evoluează, lasă destulă 
libertate acelora, pe cari înţelepciunea conducă
torilor Statului i-a pus în posibilitate de a îm
părţi dreptatea, să aprecieze culpa fiecăruia şi 
să aplice sancţiunile legale, astfel ca principiul 
justiţiei, cuprins în vechiul dicton latin: „Suurn 
cuique tribuere" — adică : „Fiecărui ceea ce 
este a! său", să nu mai fie r>siăz< un deziderat 
cum era pe vremuri, ci într'adevăr o realita*e. 

Evident că totu! este relativ In hune, şi 
ca atare şi dreptatea pe care noi ca oameni o 
împărţim semenilor noştri, este tot atât de 
relativă. 

Dar trebue să crederi — după cum suntem 
convinşi, că aţi şi remarcat, că fără nici un fel 
de consideraţiune pentru cei ce apelează la 
oficiile noastre, ne facem datoria pe cât mai 

nosibil (.k maui'-ră, ca, fiecare când pleacă 
dai acest sanctuar să fie pe cat posibil mai 
mult convins, că a avut sau nu dreptate de a 
cere, sau nu, recunoaşterea unui drept pretins. 

Este ştiut că funcţiunea formează organul 
— o lege fiziologică care astăzi nu mai poate 
fi dărâmată. 

In virtutea acestei legi şi noi magistraţii 
căutăm, pe cât posibil, a ne apropia de Divi
nitate, aceea care în concepţia tuturor timpu
rilor a fost supremul ideal de dreptate. 

Căutăm să ne ridicăm pe culmi cât mai 
înalte, de unde să avem veşnic în faţă perspec
tiva măreaţă şi înfiorătoare a nemărginirei şi 
a veşniciei, — aşa după cum idealul dreptăţii 
este nemărginit şi veşnic. 

Ne repugnă adâncurile tenebroase, cu am
bianţă caldă, ravână şi suculentă, atât de pro
pice stimulărei instinctelor gastronomice ale 
râmelor, cari nu vor şti niciodată ce este 
soarele. 

Conduşi de aceste principii în meseria 
noastră, chiar atunci când — conform vederilor 
celor ce sunt în afară de tagma noastră — am 
aplica soluţiuni eventual greşite, soluţiuni însă 
reparabile prin sesizarea instanţelor superioare 
— să fiţi totuşi convinşi că magistratura ro
mână în cea mai perfectă bună credinţă îşi 
face pe deplin datoria, servindu-şi Suveranul, 
Naţiunea şi ideea de „dreptate". 

Nu este mai puţin adevărat că în spinoasa 
noastră misiune suntem mult ajutaţi de concursul 
dat nelimitat de corpul Domnilor membri ai 
Baroului, de D-nii advocaţi. 

Meseria îi face de multe ori să îmbrăţişeze, 
cu toată căldura, o cauză de la început ingrată. 
Dreptul de apărare este un drept sfânt, recu
noscut de toate legiuirile moderne, şi ca atare 
dânşii sunt obligaţi să-şi dea tot interesul — 
în orice fel de cauză — de oare-ce aşa pre
tinde legea. Cu luminile lor şi cunoştinţele juridice 
ne înlesnesc să dăm soluţii cât mai aproape 
de adevărul pe care omenirea îl caută de la 
începutul existenţei sale, şi-1 va căuta şi pe 
mai departe, până când, pe cât posibil va pu
tea fi atins. 

Trecând mai departe — în aceeaşi ordine 
de idei — trebue să recunoaştem că din punct 
de vedere mecanic — realizarea idealului de 
dreptate în serviciul căruia suntem puşi cu toţii, 
nu poate fi atins şi fără concursul — pe deplin 
apreciat şi recunoscut — a! funcţionarilor 
judecătoreşti. 

Plătiţi cu salarii mal mult decât modeste, 
aceşti sârguincioşî mânuitori ai condeiului, în-
gheboşaţi pe registre sau pe maşina de scris, 



desăvârşesc munca intelectuală depusă de ma
gistraţi şi advocaţi. 

Pătrunşi de spiritul de sacrificiu cerut de 
serviciul grefei, îşi macină existenţa — de mu!te 
ori în condiţiuni higienice detestabile — pentru 
promovarea adevărului. 

Dar cu toate sforţările pe cari cu toţii 
suntem obligaţi a le face în serviciul nostru, 
trebue să constatăm că nori negri vin şi ne 
întunecă orizontul. 

După 20 ani aproape de la realizarea unui 
vis milenar, acel al unirei aproape a tuturor 
Românilor într'o singură Ţară mare, frumoasă 
şi bogată, s'ar părea că integritatea noastră 
teritorială este ameninţată. Datoria noastră a 
tuturora este să apărăm până la ultima picătură 
de sânge patrimoniu! public lăsat de înaintaşii 
noştri. 

Pentru atingerea acestui ideal se cere ca 
fiecare dintre noi să ne facem pe deplin da
toria la postul ce ne-a fost încredinţat. 

Mulţumind tuturor colegilor şi colabora
torilor noştri pentru tot sprijinul acordat în 
cursul anului expirat, deschid Noul An Jude
cătoresc 1939—1940, urându-vă tuturora: „Spor 
la Muncă". 

La sfârşit Dl av. Dr. Draga aduce salu
tul corpului avocaţilor, asigurând pe Dl Preşe
dinte de concursul avocaţilor, cari doresc să 
fie adevăraţii auxiliari ai justiţiei. 

Cor. 

Hirotonire. P. S. Părinte Episcop a învrednicit cu 
darul Preoţiei pe candidatul Iacob Stoian preot-catihet 
în Oraviţa. 

Mănăstirea din Bicaz. In ziua Crucii s'a p u s 
piatra fundamentală a mănăstirii „Maica Domnului a 
tuturor mângăerilor" întru eternizarea amintirii Reginei 
Măria. Actul de fundaţie sună : Intru vecinicâ amintire 
a Aceleia neasemănată sprijinitoare a silinţelor nea
mului românesc spre unitatea de stat, care a fost 
Regina Măria părtaşă a tuturor suferinţelor noastre 
şi mângăetoare a celor cari au pătimit s'a ridicat 
această mănăstire a „Maicii Domnului a tuturor 
mângăerilor" prin recunoştinţa Naţiunei române în 
ziua Crucii a anului de noi ti primejdii pe cari sufle
tul Ei să le înlăture de asupra noastră, 1939". Docu
mentul a fost depus de dl Nicolae lorga. 

Actul măreţ dela Bicaz este ca un strop de rouă 
peste dogoarea inimilor noastre, este un simbol nimerit 
şi grăitor prin însuşi locul şi momentul durării lui. Cinste 
şi recunoştinţă iniţiatorilor ! 

100 de ani dela naşterea Arhiereului Dr. 
Filaret Musta. Implinindu-se o sută de ani dela naşterea 
arhiereului Filaret, comuna sa natală îmbracă azi haină 
de sărbătorire. La iniţiativa ptcotului Miron Manescu 
bunii credincioşi ai parohiei au pictat biserica, iar astăzi 
o sfinţeşte ca delegat arhieresc păr. consilier eparhial 
R. G. Ancuşa, fost preot în Văliug. 

1 Mulţumită publică. Comuna bisericească din 
Oraviţa-română mulţumeşte şi pe această cale naşilor 
bisericii D-na şi Dl Dr. Pavel Liuba, advocat în Oraviţa, 
pentru frumoasele daruri în valoare de 8000 Lei donate 
sfintei biserici cu ocazia sărbătorii hramului. Dumnezeu 
să răsplătească însutit jertfa evlavioşilor donatori 1 Cornel 
furca preot. 

Parohii vacante în Eparhia Ortodoxă a 
Maramureşului. In eparhia ortodoxă a Maramureşului 
sunt vacante următoarele parohii : 1. Horea, 2. Tir iam, 
3. Sălacea, 4. Onceşti, 5. Vama, 6. Lazuri cu Arded, 
7. Plopiş, 8. Cărpiniş, 9. Bercu, 10. Slâtipara. 

Doritorii de a o^upa unul din aceste locuri îşi vor 
trimite cererea însoţită de actele de studii şi o declaraţie 
că vor servi cel puţin 5 ani în eparhie. 

Se mai cere dela candidaţi şi puterea focului sacru 
de a jertfi zel şi muncă în misionarismul ortodox în acest 
ţinut, cunoscând că în afară de salarul bugetat nu au 
alte venite. 

Cererile se vor înainta Episcopiei Ortodoxe, Sighet, 
pînă la 25 Septemvrie a. c. 

Nota oficiala, 
Nr. 5304 Sc. 1939. 

Inspectoratul General Sanitar şi de Asistenţă 
al Ţinutului Timiş atrage atenţia preoţimei asupra 
şcoalei de surori de ocrotire şi de caritate care 
se va deschide în Tmişoara la 1 Octomvrie a.c. 

In şcoală vor fi primite absolvente a cel 
puţin 4 clase secundare, de preferinţă absolven
tele şcoalelor normale, . • . 

Vârsta admisibilă este de minium 18 ani 
împliniţi şi de maximum 35 ani. La petiţie se 
vor anexa următoarele acte: 

1. Certificatul de naştere. 
2. „ de cetăţenie. 
3. „ de studii. 
4. „ de sănătate. 
5. „ de moralitate. 
6. Consimţământul părinţilor la minore. 
Elevele vor putea primi şi burse pentru 

internat. 
Se admit şi eleve externe. Informaţiuni se 

pot obţine dela Revizoratul surorilor de ocrotire • 
(Inspectoratul General Sanitar, Timişoara III str. 
Martirul Popescu Nr. 1). 

Caransebeş, în 11 Septemvrie 1939. 
Episcopul : 

f VASILE 



Subsemnata şi familiile înrudite, aduc viile lor 
mulţumiri venerabilului cler, care a celebrat la proho-
direa, tuturora care au participat la înhumarea iubitu
lui nostru soţ, tată, bunic, socru şi rudă 

preotul IOAN GROZĂVESCU 
precum şi acelora, care au depus coroane, ori prin 
cuvinte de mângăere au alinat durerea, cu care bunul 
Dumnezeu ne-a cercetat, prin trecerea la cele veşnice 
a scumpului nostru decedat. 

Cornereva, la 15 Septemvrie 1939. 
văd. EUFROSINA GROZĂVESCU. 

Publicaţiune de licitaţie. 
Se aduce la cunoştinţă celor interesaţi, că în ziua 

de 24 Septemvrie 1939 ora 15 se va ţine în localul 
Oficiului Parohial ort. român Tolvâdia Jud. Timiş-Torontal 
licitaţie cu oferte închise pentru darea în întreprindere 
a lucrărilor de întreţinere şi consolidare la biserica orto
doxă română din Tolvădia. 

Planul şi devizul se pot vedea la oficiul parohial. 
La licitaţie se admit numai arhitecţi şi maeştri cari 

posedă autorizaţia recerută. 
Concurenţii vor înainta deodată cu oferta închisă 

şi vadiul de 6° / 0 din preţul oferit în numerar sau efecte 
garantate de stat. 

Biserica fiind decretată monument istoric antepre-
norul va face lucrările întocmai cum sunt specificate 
în deviz. 

Concurenţii nu pot pretinde cheîtueli de deplasare 
sau altfel de spese. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul a preda lucrările 
acelui antreprenor în care va avea mai mare încredere. 

Contractul devine obligator pentru ofertanţi imediat, 
iar pentru comuna bisericească numai după aprobarea 
lui de către Venerabilul Consilu -eparhial. 

T o l v ă d i a , la 27 August 1939. 

Ilie Jivoin, Aurel iu Gătăianţu, 
secretar. preşedinte. 

Judecătoria mixtă Caransebeş secţia c. f. 

Nr. 1542/1938 c. f. 

Pablicajiune de licitajie şi condiţiile de iiciiajie. 
In cauza de executare pornită de urmăr i toare , ? 

Banca Graniţei s. a. în Caransebeş contra urmăriţilor 
Constantin llona şi soţia sa născută Călina Bugariu din 
Caransebeş, la cererea urmăritoarei Judecătoria ordonă 
Licitaţiunea execuţională în baza art. 144, 146, 147 din 
Legea LX. din 1881, asupra imobilului înscris ca propri
etatea urmăriţilor în cf. a comunei Caransebeş din 
circumscripţia judecătoriei mixte Caransebeş Nr. coalei 
cf. 2142, sub A. 1 + Nr. top. 3756/1 arător la Racoviţa 
de un jug. 889 stp. a cărui preţ de stigare va fi 
5625 lei, apoi asupra imobilelor înscrise ca proprietatea 
urmăriţilor în coala cf. No. 2143 a comunei Caransebeş 
sub A. I. 1-2 Nr. top. 1702 grădină în Intravilan de 
263 stp. şi No. top. 1703 casă pe intravilan cu 
No. 221 de 86 stp. a cărui preţ de strigare va fi 

11.887 lei 50 bani şi de sub A. - j - 2 No. top. 3755/1 
fâneaţă în Racoviţa de 1398 stp. a cărui preţ de strigare 
va fi 3000 lei şi în fine asupra imobilului înscris ca 
proprietatea urmăriţilor în coala cf. No. 2144 a corn. 
Caransebeş sub A. -f- 1 No. top. 458G păşune la Şesul 
Roşului de 749 stp. a cărui preţ de strigare va fi 1500 lei, 
pentru încasarea creanţei de 39.688 lei capital interese 
de 3 % dela 7 Aprilie 1934 spese de prpces şi de exe
cutare de 1000 lei, fixate până acum, spese de 1100 lei 
fixate acum pentru cererea de licitaţie; precum şi pentru 
încasarea creanţei de 4000 lei capital şi accesorii a cred. 
ip. Sigismud Wienner din Caransebeş. 

Fixează termen pentru ţinerea lieitaţiunii p e ziua 
de 16 Octornvrîe 1939 ora 9 a. in. în localul oficial 
uşa No. 14. 

Caransebeş, la 24 Iunie 1938. 

Judecător L e o Peto. Dir. c. f. D. Lăzăreî. 
Pentru conformitate : 
D. Lăzăreî directorul c. f. 

Ripizi, cruci mari, pentru ripizi, sfeşnice pentru 
ripizi, chivoturi, poiicandre, sfeşnice mari cu m 3 ' multe 
braţe, toate lucrate din lemn de un anume lucrător 
adânc cunoscător al obiectelor bisericeşti în stil bi-
z antin; în condiţiuni superioare se află de vânzare Ia 

L I B R Ă R I A D I E C E Z A N Ă , cu următoarele preţuri: 

Ripizi Nr. 1 â 700 lei 
„ 2 „ 850 „ 
„ 3 „ 1100 „ 
„ 4 „ 850 „ 

5 Q50 
» „ 6 „ 850 „ 

Cruci mari pentru ripizi Nr. 1 â 850 lei 
'? Q50 

n . 1 1 j; ii » 3 „ 850 „ 
n » » » » 4 „ 700 „ 
,» V » î) » ^ 800 „ 

fi 950 

Sfeşnice pentru ripizi Nr. 1 â 160 lei 
n n » J) ^ „ 160 „ 

3 1Q0 

Chivoturi Nr. 1 â 5500 lei 
» 2 „ 3500 „ 
„ 3 „ 4000 „ 

Poiicandre Nr. 1 â 2900 lei 
2 „ 4800 „ 

„ 3 „ 4600 „ 
„ 4 „ 1850 „ 
„ 5 „ 3800 „ 
„ 6 „ 5000 „ 

Sfeşnice mari în faţa Sf. Altar: 
Nr. 1 â 1700 iei 

„ 2 „ 1100 „ 
„ 3 „ 1000 „ 
„ 4 „ 1890 „ 
„ 5 „ 2000 „ 
„ 6 „ 2000 „ 

Cruci cu stativ mici 220—250 Iei 




